PROBABILIDAD



La probabilidad es un metodo por el cual se
obtiene la frecuencia de un acontecimiento
determinado mediante la realizacion de un
experimento aleatorio, del que se conocen
todos los resultados posibles, bajo
condiciones suficientemente estables.

La probabilidad de un suceso es un numero,
comprendido entre O y 1, que indica las
posibilidades que tiene de verificarse cuando
se realiza un experimento aleatorio.



S U CeSOS E espacio muestral

Suceso es cada posible resultado de un experimento aleatorio o o
o
El conjunto de todos los resultados posibles es el espacio muestral (E) o o
Dado un suceso A, el suceso contrario (complementario), A’ (6 A%), es ° 4 o O

el formado por los elementos que no estan en A

Se llama suceso union de Ay B, AUB, al formado por los resultados
experimentales que estan en A o en B (incluyendo los que estan en
ambos.

Se llama suceso interseccion de Ay B, ANB (o simplemente AB), al
formado por los elementos que estanen Ay B

E espacio muestral E espacio muestral




SUCESOS DETERMINISTAS Y ALEATORIOS

Cuando realizamos un experimento,
diremos que es:

condiciones iniciales, el |
resultado es siempre el
mismo.

B Determinista: dadas unas >

B Aleatorio: dadas unas

condiciones iniciales, S,
conocemos el conjunto | > .~ )4
de resultados posibles, o

pero NO el resultado final.




Eventos mutuamente excluyentes. Dos o0 mas eventos
son mutuamente excluyentes o disjuntos, si no pueden
ocurrir simultaneamente. Es decir, la ocurrencia de un
evento impide automaticamente la ocurrencia del otro
evento (o eventos).

P(AoB) = P(A U B) = P(A) + P(B)

Ejemplo :Al lanzar una moneda solo puede ocurrir que
salga cara o sello pero no los dos a la vez,esto quiere
decir que estos eventos son excluyentes.



P(AoE)= P(A) + P(B)
P(AUB)=P(A)+ E(B)

AUB
En donde:
El conectivo logico "o corresponde ala “wmign en la teoria de conjuntos (o =U)

El espacio muestral (5) comresponde al conjunto universo en la teoria de conjuntos



1) Sea A el suceso de sacar un As de una baraja estandar de 52 cartas y B sacar un Rey de corazon rojo. Calcular la probabilidad de sacar un As o un Rey de
corazon rojo en una sola extraccion,

Solucion:

Ay B son sucesos mutuamente excluyentes porque no es posible obtener ambos a la vez,

Las probabilidades son:
4
P(4)=—
=5
1
P(B)=—
(8) =5

Reemplazando los anteriores valores en la regla particular de la adicion de probabilidades para eventos mutuamente excluyentes se obtiene:
P(40B)=P(A) + P(B)

4 1 5
P(AEB)=§+E=§



EVENTOS NO EXCLUYENTES .Aquellos que pueden
suceder al mismo tiempo. Por ejemplo, sacar una carta
que tenga el numero 5 y que sea de espadas. Sacar
una carta roja y una carta de corazones.

P(AoB)=P(A) + P(B) — P(AyB)
P(AUB) = P(4) i P(B)—P(ANB)

‘

AUB

En donde:
El conectivo légico “o” corresponde a la “unidr” en la teoria de conjuntos (o =U)

El conectivo *y" corresponde a la “interseccion” en la teoria de conjuntos (y =M)



1) Sea A el suceso de sacar un As de una baraja estandar de 52 cartas v B sacar una carta con corazon rojo. Calcular la probabilidad de sacar un As o un
corazon rojo o ambos en una sola extraccion.

Solucion:

Ay B son sucesos no mutuamente excluyentes porque puede sacarse el as de corazon rojo.

Las probabilidades son:
P(4)=—
13
P(B)=—
(B) =7,
1
PIAnE)=—
(4ng)=

Reemplazando los anteriores valores en la regla general de la adicion de probabilidades para eventos no mutuamente excluyentes se obtiene:

P(40B) = P(A) + P(B) - P(AN B)

paop) ~ s 3L
T T T 13



2) En una urna existe 10 bolas numeradas del 1 al 10, ¢Qué probabilidad existe de sacar en una sola extraccion una bola enumerada con un nimero par o
(O N TWmEro primo?

Solucion:

A = numero par 2,4,6,8,10
B = numero primo 2, 3, 5, 7

AUB
5
P(A) = —
(A =15
4
P(B) = —
(B) =15

1
P(ANB)=—
( )=15

Entonces, aplicando la regla para eventos no mutuamente excluyentes se obtiene:
P(AUB)=P(A)+ P(B)—P(ANBE)

P(HUB]—5+4 t_8_12
10 '10 10 10 5



2) En una urna existe 10 bolas numeradas del 1 al 10, ¢Qué probabilidad existe de sacar en una sola extraccion una bola enumerada con un nimero par o
(O N TWmEro primo?

Solucion:

A = numero par 2,4,6,8,10
B = numero primo 2, 3, 5, 7

AUB
5
P(A) = —
(A =15
4
P(B) = —
(B) =15

1
P(ANB)=—
( )=15

Entonces, aplicando la regla para eventos no mutuamente excluyentes se obtiene:
P(AUB)=P(A)+ P(B)—P(ANBE)

P(HUB]—5+4 t_8_12
10 '10 10 10 5



2) Enuna clase, 10 alumnos tienen como preferencia solamente la asignatura de Matematica, 15 prefieren solamente Estadistica, 20 prefieren
Matematica y Estadistica y 5 no tienen preferencia por ninguna de estas asignaturas. Calcular la probabilidad que de un alumno de la clase selecaionado
al azar tenga preferencia por Matematica o Estadistica o ambas asignaturas.

Solucion:

Matematica y Estadistica = 10 + 20 = 30
Estadistica =15+ 20 =35
Ninguna = 5

10 AUB

Aplicando laregla para eventos no mutuamente excluyentes se obtiene:
P(AUB)=P(A)+ P(B)—P(ANBE)

30 35 20 9
P(AUB)= —+———=—
50 50 50 10



Dos eventos son independientes si el resultado del segundo evento no es afectado por el resultado del primer
evento. 51 4 v B son eventos independientes, la probabilidad de que ambos eventos ocurran es el producto de las
probabilidades de los eventos individuales.

P(A4y B)=P(4) P(B)

Ejemplo 1:

Una caja contiene 4 canicas rojas, 3 canicas verdes v 2
canicas azules. Una canica es eliminada de la caja y
luego reemplazada. Otra canica se saca de la caja. Cual
es la probabilidad de que la primera canica sea azul y la
segunda canica sea verde?

Ya que la primera canica es reemplazada, el tamaiio del
espacio muestral (9) no cambia de la primera sacada a
la segunda asi los eventos son independientes.

Plazul luego verde) = P(azul) - P(verde)

9 9




Dos eventos son dependientes si el resultado del primer evento afecta el resultado del segundo evento asi que la
probabilidad es cambiada. En el ejemplo anterior, si la primera canica no es reemplazada, el espacio muestral para
el segundo evento cambia y asi los eventos son dependientes. La probabilidad de que ambos eventos ocurran es el

producto de las probabilidades de los eventos individuales:

P(Ay B)=P(4)" P(B)

Ejemplo 2:

Una caja contiene 4 canicas rojas, 3 canicas verdes v 2
canicas azules. Una canica es eliminada de la caja v no
es reemplazada. Otra canica se saca de la caja. Cual es
la probabilidad de que la primera canica sea azul v la
segunda canica sea verde?

Ya que la primera canica no es reemplazada, el tamano
del espacio muestral para la primera canica (9) es
cambiado para la segunda canica (8) asi los eventos son
dependientes.

P(azul luego verde) = P(azul) - P(verde)
61
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CONCEPCION CLASICA DE LA PROBABILIDAD

® Un experimento esta sujeto al azar con n posibles resultados
mutuamente excluyentes donde n, es el numero de casos

favorables. La probabilidad de que suceda A es:
P(A) =n,/n

B Fjemplos:

Con una baraja espanola, al sacar una carta ¢ cual es la probabilidad
de sacar un numero menor o igual que 37?

Al lanzar un dado perfectamente equilibrado, ¢ cual es la probabilidad
de sacar un numero impar?



CONCEPCION FRECUENTISTA DE LA PROBABILIDAD

La probabilidad de un suceso es la frecuencia relativa de veces
gue ocurriria el suceso al realizar un experimento repetidas veces.

P=Fx/F

Fx = Frecuencia de un evento durante muchos intentos
F = Frecuencia total



CONCEPCION SUBJETIVA DE LA PROBABILIDAD

B Subjetiva: Grado de certeza que se posee sobre un suceso.
Es personal y se puede formular, por ejemplo, en términos de
apuestas:

Ejemplo: Ganar un curso



;. Qué sucede si otras personas también
estan estudiando el calibre de los arboles
de esa region, y tienen muestras con
promedios y desviaciones estandar
diferentes ?

Media = 1.96 Media =1.83 Media = 1.91
Dev. St. =0.38 Dev. St. = 0.60 Dev. 5t. =0.48
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Una variable aleatoria continua, X, sigue una distribucion normal de media p y desviacion tipica o,
y se designa por N(M, 0), si se cumplen las siguientes condiciones:

1. La variable puede tomar cualquier valor: (-oo, +o0)

2. La funcion de densidad, es la expresidén en términos de ecuacién matematica de la curva de
Gauss:

F(x)= %ﬁe_%[?]

El campo de existencia es cualquier valor real, es decir, (-, +=).

Es simétrica respecto a la media p.

Tiene un maximo en la media p.

Crece hasta la media u y decrece a partir de ella.

En los puntos y — oy u + o presenta puntos de inflexion.

El eje de abscisas es una asintota de la curva.
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Dos distribuciones normales con diferentes desviaciones tipicas o




Es posible expresar cualquier distribucidon normal como una
de la forma unitaria (N(0,1)), la cual se denomina
distribucion normal tipificada.

* Distribucion especial que representa a todas las variables aleatorias
normales y que es la distribucion de otra variable normal llamada Z:

Z=="F
¢ 3

* =NORMALIZACION(x;media;desv_estandar)
* 7 se la conoce como variable aleatoria estandarizada.

® Esta funcion se caracteriza por tener media igual a cero y desviacion
tipificada igual a uno : N(0,1)

* Representa a todas las distribuciones Normales. Igual densidad de
probabilidad, si medimos desviaciones de media en base a a.

* Valores obtenidos de tabla Normal validos para todas las
distribuciones Normal de media = u y varianza =g2.




04875 el drea S 8pandice Tabla |

* Areas baje la curva de disribucién de
probabilidad normal estandar, enire la
media y valores positivos de z

Media 2=224
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‘Tm d= Robert D. Mason, Essentials of Statistics, © 1976, p. 307 Reimpreso con licencia de Prentice-Hall, Inc., Englewood Cliffs, NJ,



Ejercicios:

1. En una fabrica donde se hacen tornillos se ha tratado que todos tengan una longitud
de 13.0 cm. Sin embargo eso no se cumple siempre y se sabe que existe una
desviacion estandar de 0.1 cm y que la distribucion que se sigue es normal. Determine
la probabilidad de que un tornillo escogido al azar se encuentre entre los 13.0y 13.2
cm e ilustre la proporcion de area bajo la curva asociada a este valor de probabilidad.

2. Un rio posee un caudal medio de 29.8 m/s y una desviacion estandar de 8.1 m3/s

a) ¢ Cual es la probabilidad de que el rio supere los 40 m3/s?

b) ¢ Cual es la probabilidad de que el rio disminuya su caudal a un valor de 17.3 m3/s
durante la estacion seca.

c) ¢, Cual es la probabilidad de que el rio tenga un caudal de entre 27 y 31 m3/s?

3. En una ciudad se estima que la temperatura maxima en el mes de junio sigue una
distribucion normal, con media 23 grados y desviacion estandar 5 grados.

a) Calcular el numero de dias del mes en los que se espera alcanzar maximas entre 21
y 27 grados.

b) Calcular la probabilidad de que la temperatura descienda por debajo de los 20
grados.
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